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Bethlen és Mussolmi nem tárgyaltak 
a magyar trón betöltésének kérdéséről 

falandó» kombinációk a rómaiuttal kapcsolatban — A fiumei 
magyar kikötöügye

Budapest, április 19. Vossische 
Zeitung kalandos kombinációt közöl 
arról, mintha Bethen István gróf 
miniszterelnök római tartózkodása 
alkalmával az olasz miniszterelnök­
kel a magyar trón betöltéséről tár 
gyah volna. Ezzel kapcsolatban 
Albrecht királyi herceg személyében 
a két államférfin között

megállapodás jött volna létre.

Illetékes helyen felhatalmazták a 
Magyar Távirati Irodát annak kije 
lentésére, hogy a magyar és olasz 
miniszterelnök a királykérdésről egy­
általában nem tárgyalt s ennek kö­
vetkeztében ebben a kérdésben kö­
zöttük semmi megállapodás nem jött 
létre.

A rómaiut főcélja — az olasz­
magyar barátsági szerződés meg 
kötésén kívül, — a fiumei magyar 
szabadkikötő kérdésének megoldása 
volt, ami — mint ismeretes — a leg­
kedvezőbb eredménnyel járt.

Nagy izgalom Szerbiában a kormányválság 
"és az olasz-szerb konfliktus miatt

Államcsínynek tartják az uj kormány megalakítását - Megerősí­
tették az Adria partvidékét

Belgrád, áptilis 19. Az Gzonovics 
kormánynak nagyszombaton történt 
lemondása általános izgalmat keltett 
egész Szerbiában. Az izgalom még 
csak jobban fokozódott, mikor nyil­
vánossá lett a király által

vasárnap kinevezett uj 
kormány,

amely a következő:
Miniszterelnök, belügyminiszter és 

ideiglenes közoktatásügyi miniszter 
Vukicsevics Nelja lett Külügyminisz­
ter Marinkovics Vója, pénzügymi 
niszter Markovics Bogdán, hadügyi 
és tengerészeti miniszter Hadzsics 
tábornok, kereskedelmi és ipari 
miniszter Szpaho Mehmed, igazság­
ügyi és ideiglenes kultuszminiszter 
Szrkics, közlekedésügyi miniszter 
Milloszajevics tábornok, erdő- és 
bányaügyi miniszter Kumanudi 
Koszta, földreformügyi és ideiglenes 
közegészségügyi miniszter Andross 
Vlada ftjldmivelési és vízügyi mi 
niszTér Sztankovics Szvetozar, szó 
ciálpolitikai miniszter Mijevics Aca, 
közmunkaügyi miniszer Sumenko- 
vics Ilia, tárcanélküli miniszter Pe 
rics Ninka. Az uj kormány kineve­
zésével egyidejűleg a király

a azkupstinát augusztus 1-ig 
elnapolta.

Az izgalom, amit az uj kabinet 
megalakulása okozott, mára már 
valamennyire mégiscsak engedett, 
annál hevesebb harcot hirdetnek 
az ellenzéki pártok az uj kormány

Egyébként a fiumei kikötő kér­
désével kapcsolatban beavatott hely­
ről nyert értesülésünk szerint több 
oldalról nyújtottak be ajánlatot a 
magyar kormánynak a fiumei hajó­
zás iebonyoiitására. A magyar-olasz 
lobogó alatt működő részvénytár 
saság évi

1 millió pengő azubveuciót 
kért a magyar kormánytól

az állandó hajójárat fenntartása el­
lenében. Az; ajánlatot a magyar 
kormány tu?magasnak tartja.

Időközben tárgyalások indultak 
meg egy angol-magyar érdekeltség­
gel, amely magyar zászló alatt ma­
gyar és angol tőke bevonásával akar 
hajózási vállalatot létesíteni, amely 
15 naponként indítana hajókat a 
Levante és Egyptom felé. Ez a tár 
saság kisebb szubvencióval is meg­
elégedne és 200 ezer font befekte­
tési helyez kilátásba.

ellen. Pribicsevics, a független de­
mokrata párt vezére, újságírók előtt 
úgy nyilatkozott, hogy az uj kor­
mány megalakulása és a szkupstina 
elnapolása

nem egyéb álcázott állam­
csínynél.

A Radics párt főleg azt kifogá- j 
solja, hogy az uj kormány vala 
mennyi tagja ószerb politikus s 
hogy a szerb-horvátszlovén király 
ság ügyeit most tiszta szerb kormány 
fogja irányítani.

Szerb politikai körökben — a 
kormányválságtól eltekintve —, 
egyébként is rendkívül ideges han­
gulat uralkodik, aminek legfőbb oka 
az olasz jugoszláv konfliktus kiéle­
zése. Az olasz lapok most már a 
legnyiltabban közlik a szerbiai moz 
gósiiásról szóló híreket.

Az Impero zárai jelentése szerint 
a jugoszláv kormány a dalmát part­
vidéken minden intézkedést megtett, 
hogy háborús konfliktus esetén

az Adria mentén erős had­
sereggel rendelkezzék.

A Jugoszláviához tartozó adriai 
szigetek hadköteles férfiai parancsot 
kaptak, hogy gyülekezzenek a parti 
helyőrségekben s hagyják el a szi­
geteket, amelyeket háborús konflik­
tus esetén az olasz hadiflotta köny- 
nyen elvághat a szárazföldtől. A 
szigetekről érkező hadkötelesek száma ; 
igen nagy s a jugoszláv hadvezetö­
ség, az Impero véleménye szerint,

i .
már ezt a hadsereget is elegendő- I az olaszokkal szemben.
nek tartja arra, hogy 1 Általános mozgósítási parancsot a

a háború első napjaiban eied jugoszláv hadvezetöség épen ezéít 
menyesen ve^ye fel a harcot « egyelőre nem adott ki,

Újabb tömeges feljelentések 
a megvesztegetéssel vádolt Nagy- 

Neuberger István ellen
Budapest, április 19. Dr Nagy- 

Neuberger István törvényszéki bíró 
és társai bűnügyében a büntető tör­
vényszék elnöke a kir. ügyészség 
vizsgálati indítványa kapcsán össze­
állított iratokat dr Földy Antal vizs­
gálóbírónak osztotta ki, aki ebben 
az ügyben most már a vizsgálatot 
végezni fogja Dr Földy a vizsgála­
tot el is rendelte a kir. ügyészség 
indítványával egyezően dr Nagy 
Istvan, dr Gazda György, dr Bogyó 
istván, dr Seliö Spitzer Vilmos 1st 
ván, dr Hódy Árpád és K. Hutzig 
Elemér ellen.

Bonyodalmak a debreceni egyetem matema­
tikai és természettudományi fakultása körül 
A kultuszminiszter kéri, hogy álljon el a város az ötödik fakultás 

felállításától

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
város és az állam között kötött 
úgynevezett egyetemi szerződés sze­
rint a kultuszkormánynak fel kellene 
állítani a debreceni egyetemen

a matematikai és természet 
tudományi fakultást is.

Ennek a két fakultásnak megszer­
vezése azonban már igen hosszú 
idő óta húzódik, annak ellenére, 
hogy azt a város több Ízben is 
sürgette a kultuszminisztériumban.

Most azután gróf Klebelsberg 
Kunó kultuszminiszter leiratot inté­
zett a városhoz s válaszolva a köz 
gyűlés legutóbbi feliratára azt kérte, 
hogy, miután

az egyetem ötödik fakultá-

Az oláhok vérlázitó terrorja miatt 
egy szilágymegyei magyar község 

nem ünnepelhette meg a Husvétot
Kolozsvár, áp ilis 19. A szilágy­

megyei Alsóvalkó szinmagyar köz­
ség református egynáza pár hónap 
pal ezelőtt pap nélkül maradt, mert 
a pap más egyházközségbe pályá­
zott, ahol meg is választották. He 
lyére egy levitát neveztek ki, akinek 
husvét után kellett volna elfoglalnia 
tisztségét. Az ideiglenesen megürült 
papi lakot az oláhok az egyházke 
rület esperesének minden tiltakozása 
ellenére

elrekvirálták a csendőrség 
rétiére.

A nagyhét elején Gethie főszolgabíró 
a járási csendőrőrmester kíséretében 

! Ugyancsak elrendelte a vizsgáló - 
biró dr Nagy István, dr Gazda 
György, és dr Sellő-Spitzer Vilmos 
István ellen a vizsgálati fogságot is.

Dr Nagy István ellen most már
a károsult magánszemélyek, 
kereskedők és iparosok tö­
megesen teszik meg feljelen­

téseiket

a nyomozóhatóságoknál, amely fel­
jelentésükben egyszersmind kény­
szeregyezségi eljárások során szen­
vedett, gazdasági helyzetüket lapjá­
ban megrendítő károsodásokra hi­
vatkoznak.

tának felállítása a törvény­
hozás joga,

a város tekintsen el ettől a kiván- 
• ságától s a természettudományi és 

matema ikai fakultás megszervezé­
sétől álljon el.

A városi tanács körében nagy 
megütközést keltett ez a leirat, ame­
lyet egyébként kiadtak a jog- és 
pénzügyi bizottságnak. Valószinü, 
hogy a közgyűlésen az ötödik fa 
kultás felállításának ügye sok. vitára 
ad majd alkalmat mert hiszen Deb­
recen, mely anyagi erején tulmenö- 
leg áldoz az egyetemért, joggal 
elvárhatja, hogy a kultuszminiszter 
legalább a szerződésbe foglalt kö 
telezettségeinek tegyen eleget.

megjelent Alsóvalkón és az egyház 
gondnokot maga elé idézve, a papi 
lakás kulcsainak átadását követelte 
tőle, amit azonban a gondnok meg­
tagadott.

A főszolgabíró ekkor elhivat a a 
falu kovácsát, hogy törje fel a la­
kást. A kovács azonban erre nem 
volt hajlandó. A föszolga'nró most 
már ráparancsolt a csendőrökre, 
hogy törjék fel a lakást. A refor­
mátus egyház egyik presbitere, Kin 
esés György az ajtó elé állt és til 
takozott, mire a csendőrőrmester

puskatusai és ököllel többször 
úgy megütötte Kin:sest, hogy
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véresen bukott a földre.

A többi presbiter tiltakozott a bru 
tális támadás ellen, mire a szo'ga- 
biró valamennyiüket elfogatta és a 
csendőrségre vitette.

A presbiterek távollétében azután 
feltörték a papilakás ajtaját, a le­
vita bútorait kidobálták.

A református templom ajtaja a > 
papilak udvaráról nyílott és a köz- |

ségi biró a lakás erőszakos elrek- 
virálása után értesítette az egyház 
gondnokát, hogy a hívek a jövőben 
nem mehetnek a papilak udvarán 
át a templomba, hanem „ha min­
denáron templomba akarnak járni, 
csináltassanak más utat.* Alsóvalkó 
református egyháza ilyen körülmé­
nyek között nem ünnepelhette meg 
a husvétot.

Debreceni iskolák hazai és külföldi 
kirándulásai

délután niég • hstalmai Lelfrigde- 
áruházat tekintették meg, melyet 18 
évvel ezelőtt alapitolt a tulajdonos és 
ma 5000 alkalmazottat foglalkoztat. 

Debreceni diákok az angol 
pénzverőben.

A debreceni fiú felső kereskedelmi 
iskola tanulói szerdán délelőtt a lon­
doni Royal Mint-et, a királyi pénz 
verőt nézték meg Végigvezették őket 
a pénrverés minden részletén. Lát­
hattak az ezüst pénzek anyagának ön­
tését, az ezüstrudak hengerelését, az 
érmek kivágását, a mintázat ráprése 
lését, a kész pénzdarabok tisztítását, 
mérését és c omagolását A pénzverő 
most kínai és palesztinéi pénzeket 
ver s a fiuknak nemcsak mintát adtak 
mindegyikből, hanem mindegyik ke­
zébe egy egy teli pénzes zacskót is 
nyomtak. Az ötöm azonban igen rö­
vid ideig tartott, mert bizony vissza­
kérték még az egves mutatvány pél 
dányokat is Délután a kikötőt keres­
ték fel, hol főleg a dohány és köz­
raktárakat járták be. A Victoria dock­
ban 32 dohánnyal teli raktárt láttak, ( 
melyben 44000 tonna van felhaknazva i 1 
amelynek összes értéke 45 millió an­
gol font. A Royal Albert doczban 
gyapjú, vaj és fagyasztott hu, van fel- 
halmazva. A közraktár akkora, hogy 

, 250,000 drb állatot tudnak benne el­
helyezni.

Debreceni diákok az angol 
királyi kastélyban.

1 A debreceni fiú felső kereskedelmi 
iskola tanulói 14 én csütörtökön dél­
után Windiotbu. az angol királyi kas­
télyba ránduhak ki. A kastélyt, 
melynek óriási arányairól fogalmat 
nyújthat az, hogy 400 évig építették, 1

tanulmányi I
(A Hajgufőld ludósitiiiá'ól) A deb­

receni fiú felső kereskedelmi iskola 
tanulói külföldi tanulmányújuk során 
London üzleti negyedét tekintettek 
meg. Az Angol Bank ppulete rövi­
desen elveszti eddigi jellegét s a 
földszintes ablaktalan épületre emelet 
aerül. Megnézték a királyt tőzsdét s 
voltak a Ttock Exchange ben. Az 
angol gyarmatok mindegyike külön 
palotát épített Londonban, azokban 
kiállítják terményeiket és felvilágosí­
tást nyújtanak a gyarmati viszonyokról 
az érdeklődőknek. Ilyen palotája van 
Ausztráliának, amelyre máris büszke 
az 5 ik világrész, mert az utolsó sze­
get is hazulról hozták az épülethez. 
Itt nemcsak Ausztrália terményei van­
nak kiállítva,melyek eladásával is fog­
lalkoznak, hanem óránként mozi elő 
adásokban mutatják be az ausztráliaiak 
életét és munkásságát. Feltűnő, hogy 
a propaganda milyen sokféle téren és 
cél érdekében nyilvánul meg e vá­
rosban.

Az ausztráliai ház egyik célja ép 
pen az, hogy a földrész terményeinek 
szerezzen piacot, viszont az angol 
kormány a mozielőadásokkal, igen 
díszesen kiállított könyvekkel, röpira- 
tokkal próbálja a másfél millió mun 
kanélküli angol figyelmét e földrészre 
terelni.

A szállodában, hol s debre­
ceni fiuk laknak, különböző or­
szágok és városok illusztrált propa­
ganda füzetei vannak közszemlére ki­
téve. Van Magyarországról is szerény 
füzet, mig a csehek az egyik londoni 
egyetemi tanárral itattak tekintélyes és 
Igen díszesen kiállított könyvet, mely­
ben a magyar Felvidék tájképeivel 
csalogatják országukba az utazni hsj 
landókat, A debreceni fiuk kedden

Ödön gimn tanár vezetésével. A ki­
ránduláson 30 tanuló vett részt. Apr. 
8 án délben indu'tak és i6-án reg. 
gél érkeztek vissza Pest és környé 
kének minden kiemelkedő neveze­
tességét megnézték, igy az Ország­
házat, királyi palotát, Mátyás temp­
lomot, Ha ászbástyát, Szabadságte­
ret, Bazilikát ahol éppen zenés nagy 
mise volt, Margitszigetet, a Nemzeti, 
Iparművészeti-, Szépművészeti- és 
Mezőgazdasági muzeum teljes gyűj­
teményeit, az Állatkertet pálmaházá­
val és aquariumával, Feszty körké­
pét, Korvin áruházat, Gellért hegyet, 
a Máv. gépgyárat, Dréher sörgyárat, 
a gödöllői kir. kastélyt, a budafoki 
Törley pezsgő gyárat és a m. kir. 
áll. pincemesteri iskolát borpincéi­
vel. Hajózásban is volt részük Vi- 
segrádig és vissza. Fürödtek a 
Gellért és Széchenyi fürdőben. Él 
vezték a Király színház „Repülj 
fecském“ nagyszerű előadását. Gyö 
nyörködtek a kivilágított Dunapart 
tündéri látványosságában és a 
visegrádi várhegy felséges panorá­
májában. Nagypénteken délelölt 
résztvettek a Kálvintéri templomban 
a 9 órai istentiszteleten, stb. A ki 
rándulókat mindenütt a legnagyobb

nem tekinthették meg egéizen, mert 
jelenleg ott t»rtózkudik az udvar. A 
fiuknak alkalmuk nyílt arra, hagy a 
sétáról visszaérkező királyi párt is lássák. 
Meglepő volt az a látvány is,_ melyet 
útközben tapasztalhattak. A közel 80 
km es autózás végig széles, aszfalto­
zott országúton ment végbe, amely 
utakat a háború óta építettek s épi 
tenek állandóan ma is. Nagy arányú 
mindenfelé a házépítés is. Százával 
állnak az uj épületek és még töb ház 
van épülőben. Úgyszólván egész kis 
városok épülnek egyszerre. A tanul 
mányut délelőtti programján a világ 
legnagyobb huícsarnokának, a Nem 
zeti képtára s a Westminiszter apát 
ság templomának megtekintése volt. 
Ez utóbi helyen vannak örök nyuga­
lomra elhelyezve Anglia kiváló állam 
férfiai is, hadvezérei, tudósai és köl­
tői. A társaság pénteken délelőtt in­
dul vissza és Brűgén, Brümeken és 
Münchenen át utazva 21 én este 10 
órakor érkezik meg Debrecenbe.

A ref. főgimnázium tanulmá­
nyi kirándulása

Minden tekintetben jól sikerült ta­
nulmányi kirándulást rendezett a ref. 
főgimnázium a húsvéti vakáció első 
felében ápr. 8 —IC 
döllő, Budafok és Visegrádra Osvath ■ séggel fogadták.

lusvcti vakacio eiso ranuuiuKai hihiwhuu a
16 ig Budapest, Gö- | szeretettel, figyelemmel és szives-

József kir. herceg beszéde Szent István 
Magyarországának felépítéséről

Szeged, április 19. A „.Hungária“ I
Magyar Technikusok Egyesülete 
szegedi uj mérnök tagjainak felava­
tása alkalmából ma délután 5 óra­
kor a városháza nagytermében disz- 
gyülést tartott, amelyen

József királyi herceg

az Egyesület patrónusa is megjelent.
A városháza dísztermében tartott 

avató diszgyülést a Széchenyi-téren 
József királyi herceg ünnepélyes 
fogadására való felvonulás előzte 
meg. A királyi herceg ezután az 
avató ülésre ment, amelyen

Szily Kálmán dr magiszter

méltatta a királyi herceg érdemeit 
és vázolta az egyesület célját.

József királyi herceg köszönetét 
mondott az üdvözlésért.

— Eljöttem ide, — mondotta — 
hogy tanúságot tegyek arról, hogy 
szivvel-lélekkel magyarnak érzem ma­
gamat. Egy akarok lenni Önökkel 
abban a nagy, szent fe'adatban, hogy 
Szent István Magyarországát felépít­
hessük, hogy Szent István koronája 
ujöói 1000 éves fényében ragyog­
hasson fel.

Beszéde további során a Minden­
ható igazságosságába való erős hitre 
buzdította az ifjúságot, Isten áldását 
kérte az egyesületre és annak min­
den egyes tagjára.

Szily Kálmán megköszönve a ki­
rályi herceg szavait, felavatta a sze­
gedi mérnököket, akiknek nevében 
Nagy Gyula dr miniszteri tanácsos 
mondott köszönetét.

Este a Tisza szálló nagytermében 
’ di-zvacsora volt.

kettő egymás mellett nem fér meg, 
az olasz mesterek, Bellini, Donizetti, -
Rossini, Verdi, hogy az olasz ope- gát ’?efo’yás°,‘®9?V, 
rát ismét régi fényében és méltó , 
helyén csillogtassák, változott a kal 

zadban visszatértek a nápolyi áriá- | 
zókra s megteremtették a bűbájos, 
édes, dallamos, bujamelódiás uj 
olasz operastilusi, az utóvirágzás 
melodikus operáját. Verdi Trouba- 
durja is ebből való s bár Wagnert 
egész más irányban és súllyal ér 
el világsikert, azok is állandó mű 
soroperák S bár az operák más- 
irányu fejlődése s Wagner hatása 
a’att ö is ad az Aida és Othelló 
operáiban drámai stílust is, mégis 
melódikája tisztán a dallamos ope 
rákhoz sorolja.

Verdi halhatat an szépségű operá­
jának reprtze ünnepi keretek között 
zajlott le a színházban és ennek a 
tüntetőén forró ünneplésnek legfőbb 
alapjául szolgált az a magyar szi­
veknek oly jól eső, lelket megragadó 
szolidaritás, amellyel Debrecen kö- 

1 zönségének színe java köszöntötte a

*"akarásban uta vág aTegyházi ! mazásban ugyan, de a XIX. 
erős akarasoan utat v g bj visszatértek a nánolyt

Troubadour
(Verd-opera 3 felv. Felújította a Cwkonai- 
’ szintűié 1927 április 19-in.)

Amikor a világi zene 1600^körül I 

zene mellett, Firenzében, mely a 
reneszánsz bölcsője, a görög dráma 
mintájára Bárdi, Peri, Caccti fel­
újítják a szóhangsúlyra épített reci 
táló drámai operát. 1640 körül Fi­
renze tovább megy s Monteverdi, 
Lully Rameau áttérnek a dallamos 
recitativóra. (A Wagner-operák ide 
vetik egyik gyökerüket.) Itt veszti 
el a drámai opera az igazi irányát 
s az énekesek tüneményes hang- 
brillirozása kedvéért minden opera­
célt félretéve, Nápolyban megterem 
tik a koloraturát, a bravuráriát, a 
decapó áriázó stílust. Ez a stílus 
uralkodik majdnem két századon át 
egész Európában, mígnem az opera- 
serióba teljesen kimeríti a közönsé­
get s önmagát járja le. Az olasz 
opera vezetőszerepét átveszi a né­
met vigopera (Mozart), a romantikus 
opera (Weber) s a drámai opera 
é^oSSa“ Scimü mÍnkájábanD vilá- ’ kivételes képességéinek megfelelő ope 
gosÄgähapitja hogy az operá- | rai színpadonKolosvántné. Votthi on 

ból vagy drámai elvnek, vagy a j 
vagy a cantilénának buknia kell, a

kát. Impozáns bizonyságtétel volt ez a 
pompás szép este, hogy a magyar kö-

kar gondos, pontos és lelkiismeretes 
betanítását Szathmáry Endre kar­
nagy végezte, aki a kiváló Müller 
Mátyás karnagy mellett, a Csokonai- 
sziniiáa legnagyobb erőssége. Több 
ő, mint színházi karmester, több, 
mint nagyszerű dirigens, 6 művésze 
hivatásának a szó legteljesebb ér­
telmében. Megérdemli, hogy róla 
most, az opera felújítással, bővebben 
foglalkozzunk. Tizenhét éves kar­
mesteri múltja az Országos Zene­
művészeti Főiskolába nyúlik vissza, 
ahol mint Kösslernek, a hires kontra- 
punktistának, a nemrég elhunyt ki­
váló zeneszerzőnek és tanárnak nö­
vendéke, jelesen végezte a zene­
szerzést Utána külföldön megsze­
rezte a zeneszerző művészi okleve­
let. De művészetét nemcsak okmá­
nyaiban őrzi, hanem azt gyakorlatban 
aprópénzre váltotta Több operáját 
és operettjét mutatták már be nagy 
sikerrel s mindenütt a legnagyobb 
elismeréssel szólnak róla. Hatalmas 
zenetudományi könyvtára s roppant 
zenei tájékozottsága adják meg az 
alapot ahhoz, hogy a másutt be­
mutatott operák után itt újra opera- 

í kultuszt teremtsen. Fáradhatatlan 
. munkával dolgozott a Troubaduron 
' is s ami szépséget s igazi értéket

zönség a maga igaz értékeit méltó­
képpen megbecsüli és nem hagyja ma-

• r • ‘félrevezettetni 
azoktól az áskálódó, irányz.atos 
sajtóvéleményektől, melyek éppen a 
művészi szempontoktól állanak leg­
távolabb.

Most, amikor két esztendő után 
K. Voith Ilonka visszatért vendég­
ként a Csokonai-szinház színpadára 
— amelytől azért vált meg, mert nem 
tudott ott ritka értékű képességeinek 
megfelelő érvényesülési teret ta 
lálni — a színház nézőterét zsúfolásig 
megtöltötte a régen látott, előkelő 
úri magyar közönség, amely tüntető 
nagy szeretettel, viharos tapsokkal, 
könnyel, virággal köszöntötte kedves 
énekesnőjét A színpadot beborította 
a rengeteg virág, a felvonásközöket 

! áttapsolta a publikum s ennek az 
impozánsan szép, elementáris erejű 
lelkesedésnek forgatagában nem cso­
da, ha a vasfüggöny előtt — ahova a 
szűnni nem akaró tapsorkán szólította 
ki — meghatott boldogsággal zokogott

, fel a művésznő, akinek nemcsak a pub 
likum, hanem — művészi értékeinek 
teljes megragyogtatásával — első 
sorban önmaga szerzett mindennél 
ékesebben beszélő elégtételt.

• 10 0 aula « *B“_' --------- . ,

Úgy az egész opera, mint a zene- I az operából kilehetett ilyen röviu



1927 április 20.

Nyolchónapi börtön 
lopásért

(A Hajduföld tudósítójától) Hajdú 
dorogon a múlt év május és junius 
hónapjában ismeretlen tettes több 
alkalommal betört Breier Antal há­
zába, ahol a magtár álkulccsal való 
kinyitása után mintegy

12 métermáz«» búzát és ro­
zsot ellopott.

A csendőri nyomozás csakhamar el­
fogta a tettest Bodnár Miklós nap­
számos személyében, akit a debre­
ceni törvényszék Ser/y-tanácsa a 
tegnap megtartott főtárgyaláson lo­
pás büntette miatt felelősségre is 
vont A vádlottak padjára kerültek 
Tóth Antal hajdudorogi napszámos 
és felesége is, akik a lopott tér 
ményt segítettek Bodnárnak értéke­
síteni.

A vádlottak töredelmes beismerő 
vallomást tettek, aminek alapján a 
bíróság bűnösnek mondta ki őket 
és Bodnárt lopás bűntettéért

8 hónapi börtönre,
Tóth Antalt orgazdaság vétségéért 
3 hónapi, mig Tóth Antalnét ugyan­
csak orgazdaság vétségéért 1 hó­
napi fogház büntetésre ítélte. Az 
ítélet ellen az érdekeltei felebbezést 
jelentettek be. ____________

Elfogták a pallagi trafik 
betörőjét

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
múlt napokban — mint beszámol­
tunk róla —, egy vakmerő betörő 
kifosztotta a Pallagon levő trafikot. 
A teltest sikerült kézreketiteni, még 
pedig igen érdekes módon. A Városi : 
hirdető Vállalat igazgatójának, Irmay i 
Bélának egyik plakátragasztója

trabukó szivart kínált meg 
vételre,

ami tekintettel, hogy a rendes ár- I 
nál jóval olcsóbb volt, azonnal fel ' 
tűnt az igazgatónak és vallatóra ' 
fogta az a kalmazottját, hogy mi ' 
utón jutott a szivarhoz Ez aztán I 
elmondta, hogy egy Obich Gyula i 
állásnélküli hentessegédtől erednek, . 
aki eladás végett adta át neki.

Irmay igazgató előtt ezután tisztán i 
állott a szivar eredete és utasította i 
alkalmazottját, hogy tegyen azonnal

je'entést a rendőrségen. Itt meg 
indult a i 
tartva Obichnál, 

nagymennyiségű trafikárut 
találtak. •

a rendőrségen. Itt meg- Obich kihallgatása alkalmával be- 
nyomozás és házkutatást ismerte, hogy ő törte fel a pallagi

trafikot, mire a rendőrség letartóz- 
. tutta és átkisérték az ügyészség fog- 
1 házába

József Ferenc kir. herceg 
és a kultuszminiszter Debrecenben

(A Hajduföld tudósítójától.) Szom- I 
baton, április 23 án kezdődnek a I 
debreceni Beethoven ünnepek a ka- , 
mara zeneesttel, melynek szereplői

gróf Klebelsberg Kunó kultusz­
miniszter,

aki az ünnepi beszédet mondja a 
Waldbauer—Kerpely vonósnégyes, 
Relle Gabriella operaénekesnő, az 
opera fuvósegyüttesse, Kósa György.

A kultuszminiszter az eddigiek 
szerint szombaton délben a gyors­
sal érkezik és a főispán vendége 
lesz.

Biztos értesülésünk szerint a Beet­
hoven ünnepély alka mából Debre­
cenben jön

József Ferenc kir. herceg is.

A „Méliusz“ kirakatában láthatók 
az Országos Beethoven bizottság ki­
adványai, Beethoven rézkarc, album 
és a centenárium egyéb emlékei.

A városi Tanács az április 23. 
hangversenyre két páholyt foglalt le 
magúnak.

Az előjegyzett jegyeket az ünnep­
rendező bizottság kéri a sürgősen 
kiváltani, mert azok tovább fent nem 
ta thatók tekintettel a rendkívüli ér­
deklődésre.

Az április 23-iki Beethoven ünnep 
ennek a szezonnak I gnagyobb zenei 
és társadalmi eseménye lesz. 

Szakadás az erdélyi szász 
evangélikus egyházban

Súlyos természetű visszavonások az adók miatt 
képviseletében. A gyűlés 
Suszter ny. lelkész, föszónoka . 
Dörr Albert volt. A szónok a lel­
kész! kart támadta. A gyűlésen a 
Sachsenbundot politikai párttá nyíl 
vánitották és elhatározták, hogy ezt 
a tényt a kormányelnőknek is 
tudomására hozzák, valamint, hogy 
az egyházi adók behajtásának 
megakadályozása érdekében panasz 
szál fordulnak a kormányhoz és 
egyúttal pert indítanak a legfőbb 
közigazgatási bíróságnál.

Elhatározták, hogyha követeléseik 
nem teljesülnek, erőteljes mozgal­
mat indítanak oly irányban, hogy

az elégedetlenek lépjenek ki 
a szász nemzeti egyházból

s az uj vallásügyi törvény rendel 
kezéseinek segítségével ragadják ma­
gukhoz az egyház vagyonát és a 
szász nép vallási vezetését.

A gyűlés vezetője, Suszter lelkész, 
Theil Frigyes lapszerkesztőt, aki az

elnöke 
pedig

Nagyszeben, április 19. A szász | 
evangélikus egyház meglehetősen 1 
magas adókat szed híveitől, hogy 
alkalmazottainak, a lelkészeknek és 
a tanítóknak megé hetést adjon. A 
magas adók ellen Dörr Albert ve 
zetésével a múlt évben mozgalom 
indult meg, amely 4 ezer aláírással 
ellátott mémofamdumban azt kérte 
a törvényhozástól, hogy

fossza meg a szász egyházat 
az adóbehajtási jogától, 

illetőleg korlátozza a behajtható adók 
mértékét az állami adókirovás egy 
bizonyos percentjére. Dörrt és tár­
sait a szászok félhivatalos lapja 
árulónak nevezte.

Az ellentétek odavezettek, hogy a 
napokban hivatalosan megalakult 
Nagyszeben ben a Sachsenbund. Ez 
nyit jelent, hogy

a szászok évszázados nép és 
politikai egysége kettészakadt.

A szebeni gyűlésen kb. 130 ki- j 
küldött jelent meg 28 helyi csoport

előadói javaslat ellen akart szólni, 
beszédének elmondásában nemcsak 
megakadályozta, hanem a rendőr­
séggel vezettette ki a teremből.

Botrány a bukaresti 
nemzeti színházban
Bukarest, április 19. Az oláh nem­

zeti színházban pár napon át egy 
szindarabot játszottak, amelynek 
egyes részletei

a papokat figurázzák ki.
Christea Miron patriarchs a bemu­
tató után kérte a színház igazgató­
ságát, hogy a szindarabot vegye le 
műsorról, mert sérti az egyházat, 
az igazgatóság azonban a kérésnek 
nem tett eleget. Erre tegnap délután 
nagy tüntetőcsoport nyomult a szín­
ház nézőterére és hangosan fütyülve 
tüntetett a darab ellen. Az előadást 
nem lehetett megtartani. Ezek után 
levették a darbot a mű orról.

Halott katona 
a lugosi vonaton

Kolozsvár, április 19 Az Aradról 
Szászváros felé haladó gyorsvonaton 
tegnap Jovanutiu Traján fiatal otáh 
katonát, aki Lúgoson szolgálatának 
te jesítése közben súlyosan megbe­
tegedett, az anyja haza akarta szál­
lítani A fiú állapota a vonaton egyre 
rosszabodott és

az anya karjai között mag­
halt.

Az anya a tói való félelmében, hogyha 
a vonaton észreveszik gyermeke ha­
lálát, a holttetemet letétetik vala­
melyik állomáson, a hi ál bekövet­
kezése u.án a hátralevő alatt

magához szorít?» ölében tar­
totta gyermeke holttestét

s ezzel sikerült környezetében aH a 
hitet kelteni, hogy a beteg fiatal 
katona csak alszik. Amikor Szász­
városra megérkeztek, a szerencsétlen 
anya ájulton esett össze.

Próbálja m«g Ön fsi
Bud*őr*i .MÁRIA* késétügy/gyttl» hitSfié 

hsjió ét gyomon. ««Hő,
Kapható gyógy szertárakban, fflaaer- 4« Mrofcefcé- 
Beletekben különösen »jániatcn .
vérkeriLgési zavaroknál, érelmesieaodóMt)^, k«*»- 
vény, epekő bántalnftknai, női bajoknak, For­
galomba hona :

Budaörsi Keserüiiizforrás H.-t
Központi hods: Budapest, V. BAÍvány-utca 2(1, 

Képviselőket keresünk,

idő alatt hozni, azt ő mind ki is 
hozta. Karnagyi pálcája alatt életre 
keltek s beszéltek a melódiák s a 
zenekarban, a partitúrában nem volt 
egy fontos motívum sem, egy szin 
sem, amit az ő nagyszerű képessége 
ki 'ne emelt volna szépen ne kasí­
rozott volna.

Zenekara, ez a pincébe, a sü- 
lyesztőben szerényen meghúzódó s 
eléggé nem méltányolt katonazené 
székből álló régi, gyakorlott muzsikus 
gárda, akik egész életüket a zené­
nek, a munkának és a közönség 
gyönyörködtetésének szánták, de 
akiket sokszor kifelejtennek az el­
ismerésből, méltó munkatársai vol­
tak. Fegyelmezett s precíz tudatos 
játékukkal, a karmester minden gon­
dolatát átvették s érvényrejuttatták. A 
zenekar lei nagyobb része a szigorú 
és kiváló karmesternek, Fricsainak 
a növendékei. Zinner, a koncert­
mester, Scheik, a fagottos, Huszár, 
a fuvolás, Surányi, a klarinétos, 
Nagy, a violás és a többi mind, a 
régi muzsikusok olyan értékei a 
zenekarnak, akik fővárosi viszony­
latban is, bárhol megállják a he­
lyüket. ök azok, akik szorgalmas 
zenei munkába töltik el é etüket, 
tanítanak, nevelnek, szórakoztatnak, 

de akiket fáradságos és szép mun 
kájukért ritkán értékeinek. Becsület 
tel megállták most is a helyüket.

Magáról az előadásról is a leg­
teljesebb elismerés hangján szólha­
tunk. Régen volt a Csokonai-szín­
háznak ilyen meleg, ilyen fényes 
operaestje. Eltekintve attól, hogy a 
húsvéti ünnepeket követő általános 
családi pénztelenség után került a 
darab előadásra, a színházat zsúfo­
lásig megtöltötte a komoly zenét 
szerető közönség s őszinte tapsaival, 
sőt több vastapssal honorálta a nagy­
szerű, művészi együttes kiváló tel­
jesítményét.

A főszereplők együtt és külön- 
külön is a legőszintébb elismerést 
érdemlik. Tímár Ila a bájos prima­
donna, a debreceniek kedvence a 
Leonóra szerepében újra bebizonyi 
tóttá, hogy nemcsak az operett­
nek, hanem az operának is hivatott 
művésze. Tiszta, csengő, fényes 
koloraturája, párosulva nagyszerű 
zenei intelligenciájával fényes sikerre 
vitte szerepét, melyet jól karakteri- 
zált játéka igazi művészi értékére 

! emelt.
I K. Voith Ilonka Azucena szere 
I pében, bár kiváló képességeit jól

ismerjük, várakozáson felüli értéket . tercettek a nagyszerű együttesben 
nyújtott. Hatalmas mezzoja tüne- ! mind dicséretesen érvényesültek.
ményes fényben csillogott. A máglya- ' Antók Ferenc rövid szerepében 
és börtönáriát oly szépen énekelte, | stílusosan illeszkedett az együttesbe, 
amilyen szépen, tudatosan s fino Juhász Sándor a gárdakapitány sze- 
man még egyetlen hangversenyén '■ ——an«»»,
sem hallottuk. Leheletfinom pianói 
tói a legerőteljesebb 
minden i ‘ ’

legerőteljesebb fortéig 
színárnyalatot felöleltek. 

Nagyszerű drámai erejű játéka s 
előadásának volt a következménye, 
hogy többször vasfüggöny elé hiv 
fák. Szóród Ferenc, az Opera ki­
váló tenoristája szintén mint vendég, 
Manricot, a címszerepet játszotta. 
Erőteljes, egészséges tenorja egy­
forma fényben csillogott minden 
regiszterben s látszólag könnyen 
győzte le a legnehezebb áriákat is. 
Szép, féifias megjelenése, stílusos 
játéka nagyban hozzájárult ahhoz a 
sikerhez, amelyben része volt. Antal 
Károly a Bajazzók szereplése után 
úgy játékban, mint A"" 
ban L.'.L.'.
Luna gróf hatalmas énekportiját 
oly frappáns biztonsággal és szép­
séggel énekelte. h<gy mindenkiben 
a legőszintébb elismerést váltotta ki. 

t énekkulturá 
óriási fejlődést mutatott.

Tömör, erőteljes baritonja elárulja i ezt a kivételes műélvezetet megsze 
szép iskolázottságát s rátermettségét, rezte; ez az az út, amely vissza- 
Egyébként úgy a duettek, mint a ' vezet a publikum szeretetéhez. (f'.l)

repében derekasan megállotta helyét 
s megmutatta, hogy nemcsak a 
múltban volt ünnepelt baritonista, 
de magas kora mellett még ma is 
aratja a babérokat. Külön megkell 
említenünk a karszemélyzet szép 
énekegyütteseit is.

Az est sikerében oroszlánrésze volt 
Szathmáry Endre karnagynak és a 
zenekarnak, akik az opera minden 
zenei értékét s szépségeit érvényre 
juttatták, Nem volt egy motívum, 
egy dallamfrázis sem, amely méltó 
helyén ki ne emelkedett volna. De 
a zenekar teljesítménye mellett egy­
formán elismerés illeti Remete Géza 
rendezői munkáját is, aki precíz, 
körültekintő, gondos és mindenre 
kiterjeszkedő ízléses munkájával nagy ■ 
ban elősegítette az opera fényes 
sikerét.

Nem hagyhatjuk említés nélkül 
a direkció áldozatkészségét

t amellyel Debrecen zenekedvelőinek
sem,
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Magyar zarándokok 
tisztelgése a pápánál

A magyai zarándoklások hivatalos 
rendezője, az Országos Katholikus 
Szövetség Országos Nemzeti zarán- 
doklást rezdez május 27 iki indu­
lással Assisibe és Rómába. A ma 
gyár katolikusok e hivatalos zarán- 
doklása összekapcsolódik azzal a 
hódoló tisztelgéssel, t.ert XI Pius 
pápa május 31 én ünnepli születésé­
nek 70 ik évfordulóját, ebből az al­
kalomból a magyar zarándokok

I (hallgatáson jelennek meg
• pápánál a Vatikánban.

Visszaérkezés junius 9-én. délben 
Budapestre. Az utazás dijai, amely 
ben a teljes ellátás, elszállásolás is 
benne foglaltatik lll/b. osztály 160 
pengő, III a osztály 280 pengő, II. 
osztályon 450 pengő.

Jelentkezni az Országos Katolikus 
Szövetség irodájában Budapest, IV'. 
Ferenciek tere 7. Ili lépcső I. eme­
let 8 lehet.

Biciklisták 
és húsvéti locsolók 
izgalmas közelharca 
(A Hajduföld tudósítójától.) Soha 

annyi jókedvű fiata embert egész éven 
keresztül nem lehet látni, min! Hús 
vét másodnapján, amikor minden 
épkéz-láb ember egy kis szagos 
vízzel telt üvegcsét tesz a mellénye 
zsebébe és nyakába veszi a várost, 
hogy nőismerőseinek kedveskedve, 
meglocsolja őket. Természetesen a 
nők a kedveskedést nemcsak azzal 
viszonozzák, hogy a lovagok gomb 
lyukait virágokkal díszítik fel — 
némelyik üzletet nyithatna a temér­
dek virággal, amit rendületlenül tűz 
egymás felé —-, hanem megkínálják 
őket pálinkával, likőrrel, borral is, 
ami csakhamar megárt a fiataloknak. 
Arról nem is szólva, hogy amikor 
délfelé jár az idő, némelyik már 
alig áll a lábán. Három ilyen fiatal­
emberül találkozott össze hétfőn 
délután három fiatalkorú biciklista a 
Hajnal utcán, ahol mitsem sejtve 
bicikiizgettek. Az illuminátt locsolók 
nem hallották a csengetést, vagy 
taián nem is akarták, mert nem 
tértek ki a biciklizők elől, akiknek 
már nem maradt annyi idejük, hogy 
kikerüljék a három gyalogost, akik 
igy viszont összeütköztek a bicik­
listákkal Ezen az egyik locsoló, egy 
villanyszerelősegéd annyira dühbe 
jött, hogy két biciklisnek a küllőit 
addig rugdosta, mig össze nem tört. 
Ekkorára mar nagy embertömeg ve­
rődött össze, amit az egyik gyalogos 
fiatalember kihasználva, tovább állott, 
mig a rugkapáló villanyszerelősegéd 
és másik társa ott maradtak, mind­
addig, míg egy rendőr is előkerült. 
A rendőr aztán nem teketóriázott 
sokat, hanem szétoszlatta a tömeget, 
mig a szerep hőseit előállította a 
központi ügyeletre, ahol a bicik­
listák ingóvagyon rongálás és sze­
mélyes szabadság megsértése miatt 
feljelentést tettek a villanyszerelő­
segéd és hűségesebb cimborája el 
len. Leigazoltatás és kihallgatás után 
vallamenisyiöket szabadon engedték 
a rendőrségről, az eljárás azonban 
megindult a bősz bicikli-gyilkos 
ellen.
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Halálosvégü cigányverekedés 
nagyszombat éjszakáján

Az egyik vályogvető cigány holtan maradt a verebedét színhelyén
(4 Hajduföld iud siló/ tói) A i 

biharmegyei Tépe község egyik kocs­
májában nagyszombaton este tizenkét 
vályogvetőcigány mulatott. A késő , tesült a csendőrség és azonnal meg 
Aííaíí Ari Irta maradtak pauíltt Ac * .‘«A.'i/vtie « o íaHocoí

helyszínen,
mig a többiek kereket oldottak 

A verekedésről csak reggelre ér­

éjjeli órákig maradlak együtt és 
nagymennyiségű bort fogyasztottak 
el, amikor közülök ketten valamin 
összeszólalkoztak. A cigányok erre 
két pártra szakadtak és csakhamar 
előkapva a kapákat, ugyancsak neki 
“«t k egymásnak. A küzdelem hevé­
ben egyik társuk,

Makula Péter öi»zeronc»olt 
koponyával holtan maradt a

indította a nyomozást a tettesek 
kézrekeritésére, egyben telefonon je 
lentést tett az esetről Preineszberger 
Jenő vizsgálóbírónak, aki még hét 
főn kiutazott a helyszínre a vizsgá 
lat levezetésére. Időközben sikerült 
két cigányt elfogni, akik szintén 
könnyebb sérüléseket szenvedtek a 
verekedésnél, mig a többiek után a 
legnagyobberéllyel folyik a nyomozás.

északi sark jégolvadásos vize. Hét 
esetben Haber

tonnánként 2.25—8.45 mili- 
gram aranyat talált, 

de ez mind a felső vizrétegekből 
került ki, még pedig a sark felől 
érkező Labradoráramlat és a Golf­
áramlat keresztezédésénél vett víz­
ben. Ez azt bizonyítja, hogy a sarki 
glecserekben gazdag aranyerek le 
hetnek, amelyek tartalmának egyré- 
szét a tavaszi olvadások az óceánba 
sodorták. Ebben van az eddigi na 
gyobb eredmények magyarázata is.

luduküS kíSérlütüZüSük a icHyGrboii 
arany felszínre hozására

Arrhenius szerint nyolcmiliiárd tonna a any van a tengerben — 
Egy német tudós kimutatta, hogy egy tonna tengeriviz 1 század­

rész milligramm aranyat tartalmaz
Régen megállapított tény az, hogy 

v tenger tekintélyes mennyiségű 
vraryat rejt magában, hiszen a vi­
lág csaknem összes nagyobb fo 
lyój. nagymennyiségű aranytartalmu 

vet hord a tenger vizébe. Hogy 
a évmilliók során igy felgyülemlett 
aranyat felszínre hozzák, arra csak 
alig hatminc éve gondolnak, mióta 
az arany kivonásának technikája oly 
magas fokra emelkedett

Arrhenius az óceánban rejlő tiszta 
arany tömegét

körülbelül nyolcmiliiárd ton­
nára bee ülte,

de kiderült, hogy ez a szám meg 
lehetősen túlzott. Mindamellett a ma 
forgalomban lévő aranykészlet csak 
je entéktelen töredéke annak, amely 
az óceán fenekén van.

Közvetlenül a háború után a né 
mttek komolyan nekifogtak, hogy a 
tengerből kivonják az aranyat. E 
munkálatok eredményéről csak most 
tette közé jelentését Fritz Haber. 
Az eredmény a gazdasági kiaknázás 
szempontjából a

telje» eredménnytelenség volt.
Ettől eltekintve azonban a kisér 

letek bebizonyították, hogy a tudo­
mánynak módjában áll aranyat elő­
állítani a tengervízből, amely azon • 
ban sokkal Kevesebb aranyat tar­
talmaz, mint ahogy eddig hitték. 
A régebbi becslések szerint ugyanis

egy tonna tengervízből 5 — 
10 milligramm aranyat lehet

kivonni.
tenger vizéből való aranymosásra 

eddig körülbelül harminc találmány 
tan, Haber azonban a legegysze­
rűbb eljáráshoz folyamodott.

CJIU

A Hapag hajóstársulat s a Metall- 
bank segítségével Haber külön hajó 
kon laboratóriumokat állított fel és 
azokkal kutatta végig az Atlanti 
óceánt. A kísérlet lényege az, hogy 
bizonyos mennyiségű aranynak és 
tengervíznek a keverékéből egyszerű 
sóoldatot állított elő, amelyekből 
néhány

redukciós vegyiszer alkalma­
zásával sikerűit az aranyat 

érccé alakítani.
Ezeknél a sóoldatoknál azuan köny- 
nyü lecsapódást idézett elő, miáltal 
a mákszemnyi aranyérszemcsék is 
cseppfolyósokká váltak Az igy nyert 
csapadékot szűrővel különválasztotta 
a folyadéktól és

a szűrőben megmaradt a tiszta 
arany

tengeri kísérleteknél azonban, ahol 
magából a vízből kellett volna ara 
nyat nyerni, ez az eljárás teljesen 
negativ eredményre vezetett.

Haber különböző helyekről vett 
tengervíznél mintegy

ötezerszer megismételte 
az analízist.

Az eredmény most sem volt ked 
vezöbb és kiderült, hogy általános 
Ságban egy tonna tengervíz körül­
belül 0.01 miligram aranyat tártál 
máz, illetve némely tengervízben 
0 02, másnál pedig 0.01-nél is ke­
vesebb arany van.

Érdekes, hogy a gazdag arany­
tartalmúnak hitt sanfranciskói ten­
geröböl vizében sincs több arany, 
mig például a grönlandi partokról 
vett vízben 0.05 miligram aranyat 
találtak. Több aranyat tártaim íz az

A

ezt

ÉRTESÍTEM ------
a n. é. közönséget, hogy lisztüzletemet Nyugati-utca 42 szám alól 
Csapó-utca iparostanonc palotába helyeztem át, hol elsőrendű 
Korner-malmi liszttel állok tisztelt vevőim rendelkezésére legolcsóbb 

napi árban, kicsinyben és nagyban.
Tisztelettel 

____________ ____________ ____________ TERNER BÉLA.

unván — —
yilkos I A |

ő? Szőnyegek
»’ Hnrn ác Erríá

függönyök,
térítők, futók stb.

7 óriási választékban

í Horn és Erdélyi tógáé! SH
|j a Csokonai színházzal szemben. — Szolid árak!

Benkő Lajos 
hajdúnánási ref, lelkész 

temetése
(A Hajdaföli tudósitójától.) Qriási 

részvét mellett temették el Husvét 
másodnapján, április 18 án Hajdú 
nánáson a református egyház agg 
lelkipásztorát, a 69 éves korában 
elhunyt Benkő Lajost. A gyülekezet 
kicsinyje és nagyja mélységes rész 
véttel sietett végső tisztességet tenni 
szeretett papjának. Nagyszámban je­
lentek meg a temetésen az elhunyt 
paptársai is s az alsószabolcs—hajdú­
vidéki egyházmegye, élén esperesé­
vel, Bartha Lászlóval, valamint igen 
sokan Hajdúböszörményből, Debre­
cenből és a szomszédos városok­
ból is.

Az elhu lyt özvegye és családja 
előtt az egyházkerület és püspökének 
fájdalmas részvétét dr Révész Imre 
egyházkerületi főjegyző tolmácsolta. 
A temetésen Szabolcsmegyét Szomjas 
Gusztáv ny. főispán, Hajdumegyét 
pedig Nábráczky Béla alispánhelyet 
tes, vármegyei főjegyző képviselte.

A gyászhaznál a temetési szertar­
tás alkalmával a hajdúnánási dalárda 
énekelt, majd dr Művészimre lelkész 
imája után a koporsót átvitték a 
templomba, amely ezalkalommal zsú­
folásig megtelt a gyászoló hívek se­
regével. Mintegy háromezer ember 
volt a templomban, de a templom 
előtti teret is feketén özöniötte el az 
emberek tömege.

A templomban a hajdúnánási da­
lárda és az Iparos Da egylet gyö 
nyörü gyászenekeket adtak elő, me 
lyek után dr Révész Imre szivbe- 
markoló gyaszbeszedet és imát mon­
dott, mely szépségével és mélységével 
tette hatásossá és fe edheteileané az 
ünnepélyes gyászpompát. Ezután 
megindult a menet a temetőbe, ahol 
a dalkörök énekei mellett Zámbory 
Sándor segédlelkész és Márk Imre 
gimnáziumi igazgató könnyfakasztó 
beszédei után tették le az elhunyt 
kifáradt testét a pihentető anyaföldoe. 
Sírját családja állotta körül zokogó 
sírással. Özvegyén kívül ott voltak 
gyermekei Benkő Géza vármegyei 
tőügyész, Piroska, Kolozsváry Mi­
hály ref. lelkész neje, valamint unó 
kái, menyei és veje. Oláh megszál­
lott területen tartózkodó fia, Kálmán 
azonban nem lehetett jelen a teme­
tési szertartáson, mert az oláh ható­
ságok még ez alkalommal is meg­
tagadok számára az u levél kiadását.

Felhívjuk figyelmét 
párisi, londoni 

nyakkendő 
újdonságainkra

pengő pengő pengő

Spira és Beregi
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Városi muzeum 9—12-ig, 2—4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 

10 1-ig» délután 4—7-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tart inak : Kossuth (Piac-u. 30), Nap (Piac, 
utca 31 Isteni gondviselés (Teleki- és 
Deák Ferenc-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc 
'Külsővásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) 
Mátyás Király (Nyilas-telep, Márton Kál- 
mán-u. 1.)

— Aranylakodalom Husvét va­
sárnapján rendkívül meleg és meg­
hatóan szép családi ünnepség zajlott 
ie Debrecenben, a Péterfia utca 12. 
számú háznál, ahol Debrecen város 
úri társadalmának köztiszteletben és 
szeretetben álló tagjai, Szab > Miklós 
és neje, Várady Szabó Mária, Szabó 
Gyula dr rendőrkapitány szülői tar­
tották meg egybekelésüknek ötvene­
dik évfordulóját. Az ölven éves há­
zassági jubileum alkalmával az ősz 
házaspárt a nagyszámú és előkelő 
rokonságon kívül felkereste a barátok 
és tisztelők egész serege, akik őszinte 
szívből jövő szerencsekivánatokkal 
halmozták el a kedves ünnepeiteket. 
A szép családi ünnepségen meg­
fent dr Lindenberger János prépost­
plébános és Takácsy Dénes káplán is. 
Az ünnepség egyik legmeghatóbb és 
legkedvesebb jelenete volt, amikor 
Lindenberger prépost megáldotta a 
jubiláns házaspárt s egy újabb jegy­
gyűrűvel jegyezte el a már ötven éve 
tartó példás, szép és boldog házas­
életüknek immár újabb jubileum felé 
induló szakára.

— A földest reformátusok aján 
déka az eltávozó s. lelkészüknek. 
Földes község református közönsége 
a szolgálati érdekből Szabolcs me 
gye Apagy községébe távozott Szat- 
m ry Gábor segédlelkész iránt ér­
zett váitozatian szeretete je éül neki 
egy több millió értékű palástot és 
papi sapkát ajándékozott és azt ápr. 
2-án, a nagyszámban összegyűlt hí­
vek jelenlétében az egyház tanács­
termében adták át.

— Jön: A seik fia.
— Országos vásár Mátészal­

kán. Mátészalka községben az or­
szágos vásár 1627 ápr. 25 én min­
dennemű állatfelhajtással lesz meg­
tartva. Úgyszintén ezen napon lesz 
a kirakodóvásár is.

— Jön : Farsangi mámor.
— Töltés közben elsült a re­

volver s halálra sebzett egy 
csendőrt. Zsuzsányi István 24 éves 
ózdi csendőrt vasárnap súlyos sé­
rüléssel szállították be a debreceni 
sebészeti klinikára, ahol azonban 
már nem lehetett rajta segíteni, mert 
még kedden délben meghalt. Zsu 
zsányi szolgálati revolverét akarta 
megtölteni, amely azonban véletlenül 
elsüt a kezében és a golyó a has­
üregbe hatolt. Az ottani orvos ré­
szesítette a szerencsétlen embert az 
első segélyben, majd a vonatra tét 
fék és beszállították Debrecenbe.

— Jön: A< álarcos kapitány 
és Nehéz a levegőnél élni.

— Az Iparoskör mesedélutánja. 
A debreceni Iparoskör — miután 
már többizben rendezett szép siker­
rel kultur-délutánt, — vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel gyermekmese- 
délutánt rendez, melyre az érdeklő­
dőket ezúton hívja meg

Legszebb

nyakkendők
FEKETÉNÉL.

Kislakásokat akarnak építeni 
a debreceni államrendőrség tagjai

(A Hajduföld tudósitójától.) Ghiciy 
Tihamér, a debreceni rendörkerület 
főkapitánya átiratot intézett a városi 
tanácshoz, amellyel Közölte, hogy a 
debreceni rendőrség tagjai, mintegy 

százhatvanheten kislakásokat
akarnak epiteni

és kérte a várost, hogy a rendőr­
séget támogassa ebben az akcióban.

A főkapitány átiratában nem kö 
zölt bővebb részleteket, azonban

kérte, hogy a tanács adjon alkalmat 
a közvetlen tárgyalásokra, miután 
ez a kérdés feltétlenül szükségessé 
teszi a megbeszéléseket.

A városi tanács örömmel fogadta 
a debreceni rendőrségnek a kis­
lakások építésére vonatkozó terveit, 
melyeket kivitelre érdemesnek és 
sürgősnek tart, amiért is közölte 
Ghiczy főkapitánnyal, hogy hajlandó 
azonnal felvenni a tárgyalások fonalát.

Húszmillió koronás költséggel 
világvárosi módra fogják kivilágítani 

a Petőfi-teret
(A Hajdufö'd tud 'sit'jit l.) A 

közigazgatási bizottság ülésein sok 
panasz hangzott el amiatt, hogy a 
Petőfi-teret nem világítják kellőkép- , 
pen. A város akkor átiratban kérte 
a MÁV-ot, hogy az állomás előtti 
teret kellő számú lámpával és meg­
felelő világítással lássa el, miután 
ez a kötelezettség egy szerződés ér 
leimében nem a várost, hanem a 
MÁV-ot terhe i eleget iett kötelezett­
ségének. A MÁV. azonban az állomás 
előtti tér világítása még most sem ki 
elégítő. Rimanóczy Bé a, a világítási

vállalat igazgatója most beadványt 
intézett a városi tanácshoz s közölte, 
hogy 20 millió koronás költséggel 

, annyi ivlámpát tudna felszerelni az 
állomás előtt, hogy ott esténként

valósággal világvárosi fény 
özön várná az érkezőt.

A tanács helyesnek találta Rima- 
nöczy Béla tervét és annak inegva 
lósitására megadta neki a felhatal­
mazást, azzal a fettétellel, hogy ha 

I a világítási vállalat rendelkezik a 
költségek szükséges fedezetével.

Rövidesen a törvényhatósági bizottság elé 
kerülnek a debreceni egyetem központi 

épületének tervei
A tervek mir leérkeztek a tanácshoz, de hiányzik róluk a miniszter 

jóváhagyási zárad ka
f 4 Hajduföld tud bitójától) Korb 

Flóris műegyetemi tanár leküldötte 
a városhoz a debreceni egyetem 
központi épületére vonatkozó terve­
ket és a költségvetést, amelyet keddi 
ülésén akart tárgyalni a városi ta­
nács. Erre azonban nem kerülhetett 
sor, miután a tervekről

hiányzik a miniszter jóvá­
hagyási záradéka

és igy nem lehet pontosan megálla­
pítani, hogy vájjon a küldött tervek 
alapjait akarja-e felépittetni a köz­
ponti egyetemet a miniszter.

Korb Flóris tervei szerint a köz­
ponti egyetem épülete 5 millió nyolc 
százezer pengőbe, vagyis

kereken öt miliő aranykoro­
nába kerül.

A központi épület 23 méter 20 centi­
méter magas lesz. Két emeletre épí­

gassága 12.80 cmet 
egész épület 141,250 köbmétert igé­
nyel. A városi tanács ülésén Vásáry 
főjegyző azt javasolta, hogy a ter­
veket a mellékelt költségvetéssel 
együtt adják ki az építési bizottság 
nak. Miszthy főügyész azt kívánta, 
hogy a tanacs Írjon fel a kultusz- 
mini-zterhez és kérjen felvilágosítást 
arra nézve, hogy a Korb Flóris ál­
tal leküldött terveket

j váhagytn-e már a kultusz- 
min'szteiium.

A városi tanács elfogadta a főjegyző 
és főügyész javaslatát. Valószínű, 
hogy a tervek rövidesen a közgyü 
lés elé kerülnek s a törvényhatósági 
bizottság akkor érdemileg is elhatá­
rozza a két és fél millió korona 
megadását.

tesz ki és az

— Ezflstmenyegző. Debrecen 
iparostársadaimának egy érdemes és 
törekvő tagja: Mágolcsai Nagy Mihály 
kalaposmesUr, a jóhirü belvárosi 
női és férfi-kalapüzem cégtulajdo 
nosa április 18-án tartotta hűséges 
élettársával házasságuk 25 éves év­
fordulóját,-mely alkalommal a kilenc 
gyermekkel megáldott derék jubiláns 
házaspárt a rokonok, szaktársak és 
tisztelők szép számban keresték fel 
üdvözletükkel. A megjelenteket a 
jubiláns házaspár magyaros vendég­
ségben részesítette, melynek folya­
mán meleghangú felköszöntőkben 
méltatták Debrecen e derék iparosá­
nak érdemeit.

— Jön : A seik fia.
— öngyilkos lett egy feltűnően 

szép próbakisasszony. Budapest­
ről jelentik: Kedden délután az uj 
pesti rakparton levő lakásán lisa- 
formmal megmérgezte magát Marki 
Vali 19 éves feltűnően szép próba 
kisasszony. E yetlen sort sem ha­
gyott hátra A mentők életveszélyes 
állapotban szállították a Rókus- 
kórházba.

— Jön: Farsangi mámor.
— Cukormérgezést kapott há­

rom gyermek. Az egyik Szent 
Anna utcai kereskedésben Deák Ist­
vánná kishegyest gazdálkodó fele 
sége az ünnepekre cukorkákat vá­
sárolt három kis gyermeke számára. 
Mint később kiderült, a cukorka 

i festékje mérgező hatása volt és a 
három kisgyermeket a mentőknek 
kellett a debreceni klinikára beszál­
lítani, ahol gyomormosást alkalmaz­
tak rajtuk. A rendőrség szigorú 
vizsgálatot indított a szerencsétlen­
séggel kapcsolatban.

— Jön: Az álarcos kapitány 
és Nehéz a levegőből élni.

— Húsvéti harisnya- -s zsebkendő­
vásár Kardos Lászlónál.

— Az érelmeszesedés termé­
szetes gyógyítása. Irts: Bucsanyi 
Gyula, Il ik kiadásban most jelent 
meg és kapható Csáthy Ferenc rt. 
könyvkereskedésében, Piac-utca 8

— Váttay táncin térdben husiét 
e'sőnapján össztánc. Péterfia 30.
- ABRAHÁM ISTVÁN udvari 

fényképész kéri a n. é közön­
séget kirakatainak megtekintésére. 
Volt Kozmann műterem.

— Szobafestést, mázolást leg 
i szebb kivitelben, legújabb mintákkal 

felelősség mellett, legszolidabb árban 
készít Mandel. Péteifia 36. Telefon 
14—61 Tisztviselőknek kedvező fel 
tételek.

— Könyvujdonaagok : Popini: 
Élő halott, Prohászka : Éló vizeit for­
rása, Babits : Halál fiai, Mécs László : 
Vigasztaló. Ezen könyvek kaphatók 
Antalfy József könyvkereskedesében.

— Jön: A seik fia.

— Jön : Farsangi mámor.

I
 Mutassa meg rossz |g 
fogát, müfogát Váry lg 
Jánosfogmütermében H 

flarafeus-u IB KalUgiummágőtt ■

_ < duplaerös
. Zománcedények;

KAPHATOK:

SESZTINA LAJOS Meinl Gyula Rt.
vasícereskecSésébeit ÖEEEílECEN Debrecen, Piac-utca 59,



MMJPUrOi.B 1927 április 20.

■

- RádV-mftnor Április 20 Szerda 
Budapest. Délelőtt 9.30, 12 és délután 3 . 
Hírek, közgazdaság. 1 Időjárás- és víz­
állásjelentés 4: Oszkár bácsi mesél a 
gyermekeknek. 5: Időjárás- és vízállás­
mentés 515 . Szimfónikus zenekan hang­
verseny. Közreműködik: Kacsóh Magda 
operaénekesnő és Berend Endre hegedű­
művész. 1 Mozart: Esz-dur szimfónia 
4 tételben. 2 a) Verdi: A'da-nagyária , 
b) Turulmadár, zenekari kísérettel énekli. 
Kacsóh Magda. 3. Csajkovszky: Barca- 
rolla 4. Offenbach: Orpheus, megnyitó. 
A hegedűszólót Berend Endre hangver­
senymester játssza. 6.45 ; Mit üzen a rádió.
8 • Móricz Zsigmond felolvasó-estje M. bi- 
inonyi Mária közreműködésével. Utána: 
Lóversenyeredmények 9.20: K’’Para““1®- 
1030 : Hírek, közlemények. 10.50. Bach- 
"“kOL®" Bécs (517 2 és 577) Délelőtt 
II és délután 4.15: Zene. 5 05: Mese­
délután 7: Francia és angol nyelvóra. 
805: Schumann- és Schubert-est. 9.05. 
Előadás és könnyű zene. Berlin (484 és 
566) Délután 4: Kamarazene. 9 Víg-est 
1030- Tánczene. Boroszló (322.6) Délután 
430: Vig zene. 8.15 Der Dummkopf, 
Ludwig Fulda vigjátéka. Majna-Frankfurt 
(428.6) Délután 4.30; Zene. 8.15; Roman­
tikus hangverseny 9.15: Der versunkene 
Glocke, Hauptmann mesejátéka. Prága 
(348.9) Délután 5; Hangverseny. 8.45; 
Brünni hangverseny közvetítése. 915, 
Tánczene. Róma (449) Délután 5.15; Jazz­
band 845; Hangverseny.

— Jön; Az álarcos kapitány 
ás Nehéz a levegőből élni.

— Elbé linóleum éi boro«tyán- 
likkok, pidólakkok, parketiíényetité» 
■linden »zinben legolcióbban besze- 
rezhetök Neumann Nándor íe»tékke 
retkedé,ében, C«apó-utca 8.

— Nemzetközi zsidó. Henry Ford 
szenzáció« könyve ismét kapható a 
Hajduföld könyvotztályában.

TESTEDZÉS
Bocskay-Ke letmagyarország 2:1, 

Bocskay—Attila 2:0

Husvét vasárnapján az öt tarta­
lékkal felálló Kelet válogatott volt 
a Bocskay ellenfele. Az I félidőben 
a széllel támogatott Bocskay volt 
fölényben és Szandalszky révén két 
gólhoz jutott. Az amatőrök lelkes 
ellentámadása a félidő végén ered­
ményt hoz — egy kapu előtti ka 
varodásból Ökrös gólt lő. A Il-ik 
félidőben további eredmény nincs.

Husvét másnapján az Attila volt 
a debreceniek ellenfele. A mérkőzés 
mindvégig érdekes volt.

Az 1. félidőben a Bocskay van 
fölényben és a 14. percben Dankó 
faultja miatt megítélt 11-esből Mol­
nár megszerzi a vezetést. A mér 
kőzés további részében is a Bocs­
kay a támadó fél. A 43 percben 
Varga passzából Szandalszky véd- 
hetetlen gólt lő. A II. félidőben az 
Attila sokszor tanyázik a debreceni 
kapu előtt, de a nagyszerű védel­
men áttörni nem tud Biró : Bállá.

DKASE-DTE 2 : 2 (1 : 0) 
DMTE—DTE komb. 1 : 1

Budapesti serle gmérközések :

Ferencváros—Spárta 3:1 (1:1) 
Hungária-Újpest: 3 : 0 (1 :0) 
Újpest—Spár a 5:2 (5: 2) 
Ferencváros—Hungária 2 :0 (1 :0) 
Végeredmény: 1. Ferencváros 6 

pont. 2 Hungária 3 pont. 3. Újpest 
2 pont. 3. Spárta 1 pont.

11. liga
A 11. liga bajnokságban két mér­

kőzés került eldöntésre. Az egyik 
meglepetést hozott, mert az Ékszeré­
szek javuló csapata 1 : 1 (0:0) ará­
nyú eredményt ért el a jóformában 
levő Erzsébetváros ellen. Rákospalota 
3:0 (0:0) arányban biztosan győ­
zött Terézváros ellen.

Turaeredmények
Bécs: Rapid—Sabaria 3 : 2 (2 : 1) 

Ausztria—Sabaria 2:1 (1 :C) Te-

mesvár: Kinizsi—Bástya 4 :3 (0 : 1). :
Szabadka : Bak FC-ZsAK 3 : 1 (1:1) 
Nagvvárad: Nemzeti—NAC, N. lö- 
iekvés komb. 4 : 1 (0: 1). Nemzeti- 
Törekvés 3:1 (2:1). Novisad : 111. 
kér. TAAC—Vojvodina 5:0 (2:0), 
III. kér. TVAC—Novisadi AK 5 : 1 
(2:1). Kolozsvár: Budai ,33“— 
Universitatva, Viktoria komb. 2 : 2 
(1:2), Haggibor—Budai ,33* 2:0 
(0 :0). Debrecen ifj. válogatott— 
Nyíregyháza ifj. válogatott 5 : 5 (2 : 3)

színház
A Csokonai-szinház műsora: 

Az előadások este 8 órakor kezdődnek. 
Szerdán este : Trobadour, opera. 
Csütörtök este: Trobadour, opera.

Mozgószinházak közleményei: 
Szerda—Csütörtök :

Vígszínház 
A Vitztula hajósa ét Mai lányok. 

Apollo 
Két rláger egy előedáiban : Tiltott 

házattág, regény a színfalak világából, 
8 felvonásban. A azinházak világában 
játizik ez az érdeke« tnüior, tale 
drámai aktmolkal ét lüktető cielek- 
ményekkel. A fő»zerepeket két ojib- 
ban felfedezett filmnagyiág jámza ki­
fogástalanul. A másik «lágere a mü 
tornak Az arizonai lova« (A legtzebb 
börtön), filmjáték 6 felvonáiban, a fő- 
izerepben Art Accord. Art Accord 
moitanában a legfelkapottabb Cowboy 
«zinéiz, akit az ilymioöiégü «Terepek­
ben egyenrangúnak tartanak Tom 
M x vei. A legerőtebb bravúrokat, 
igy nemkülönben a legkényesebb tiük 
köket termétzetet könnyűséggel hajtja 
végre. Mint a legtöbb cowboy törté 
net, ez is egy bűntényre van építve, 
de termétzeíeten az igazság diadal 
maakodik azon

i rcinoD felaUIUMM

FEHÉRNEMÜEK
FEKETÉNÉL

On még nem tudja 
mi az a fasizmus

mert csak április végén fogja elhagyni a 
miskolci MAGYAR JÓVÖ RT. nyomdáját 
dr MANNHARDT müncheni professzor

A FASIZMUS
cimü müve, mely művészi kiállításban 
rendszeresen és világosan adja meg a 

‘ feleletet a fasizmus problémájával össze- 
függgö minden kérdésre.

Előfizetési ár (április végéig):
Fűzve..................................... 8’ —
Félvászonban . . .9 50
Fekete egészvászonban arany­

nyomással • . 11'—
A Hajduföld előfizetői, ha április végéig megrendelik a köny­
vet és megrendeléskor 3 pengőt beküldenek, még azon ked 
vezményben részesülnek, hogy a kedvezményes ár hátralévő 
részét havi 2 pengős részletekben fizethetik — Megren 
delések a kiadóhivatalhoz Piac utca 59. szám küldendők.

Nyllttér
Nyilatkozat

Vásárhelyi Ferenc húsvéti nyílttéri 
közleményére, kizárólag a közönség 
felvilágosítása érdekében a következő 
nyilatkozatot teszem :

Vásárhelyi túltengő üzleti érzéké­
vel olyan jogot reklamál, melyet már 
negyedik éve eladott és az árát 
nyugtája szerint fel is vette. Én a 
vevőktől, dr Pólyák Béla budapesti 
tekintélyes ügyvédtől és anyósától 
a múlt év elején vettem meg a szőlő 
azon részét, mely még tulajdonom 
nem volt, eladók a szerződésben 
szavatosságot vállalván aziránt, hogy 
az ingatlant nem terheli semmi ma­
gánkövetelés. Ezekután Vásárhelyi 
Ferenccel szemben egyetlen jogviszo 
nyom van: elszámolásból kifolyólag 
és más címen ő tartozik nekem sú­
lyos milliókkal, mely követelésem 
érvényesítésére azonban egyelőre nem 
látok nála fedezetet.

Minden józaneszü ember tudja, 
hogy nyiltterezéssel jogügyeket elin­
tézni nem lehet. A tulajdonjog nyílt­
tere, a telekkönyv és a bíróság min­
den holpolgárnak rendelkezésére áll. 
Aki mégis nyiltterezik, annak nem 
jó szándékai vannak. Hasonló átlátszó 
manőverek ellen védekezni nem lehet, 
de megtorlására a törvényes lépéseket 
megtenni el nem mulasztom. A többi 
a bíróság dolga. Közérdekűnek tar­
tom azonban a következő megálla­
pítást : Vásárhelyi Ferencnek kerek 
három év alatt elégséges ideje volt, 
hogy vélt jogait a szőlőrészt bitorlók 
ellen bíróság előtt érvényesíthesse, 
ha nyillterezésre volt kedve, arra is 
volt máskor elég idő; hogy mégis 
éppen a húsvéti szent ünnepeket 
használta fel a megbotránkoztatásra, 

I azt még becsületesen gondolkozó 
I hitsorsosai sem minősíthetik másnak, 
j mint céltudatos, cinikus ünnepron- 

tásnak
Dr Rugonfalvi Kiss István.

K rovatban közlőitekért nem villái fele* 
1 'sséget a BKerkesztöaée

•P E 
p I

p I

Bolti ár (május 1-től):
Fűzve..........................................IP—
Félvászonban . . . 1250
Fekete egészvászonban,arany­

nyomással . , 14*

p 
p

p

Tavaszra
as összes előkelő fővárosi divatszi. 
■ek festését és alkalmi női és féri 
ruhák

Pestó

▼egytisziitdsát készítem mér 
sékelt árak mellett.

Bíró
és tisztitó roüintézet (Bika­

udvar és Péterfia-n. 30 ) 
Aranyéremmel kitüntetve, 1926

 Debrecen

közgrzdrsAg
A debreceni ál lat vásár

A keddi marhavásáron a felhajtás 
kicsi, a kereslet közepes volt. Árak: 
vágómarha kilogrammonkénti élő 
súlyban 8—11.000 korona, szopós 
borjú 9—14 000 korona, jármosökör 
párja 8—14 millió, fejőstehén darabja 
3 9 millió.

A lóvásáron a felhajtás igen kicsi, 
a kereslet majdnem semmi, úgyhogy 
áralakulásról nem lehet beszélni. 
Ugyanez a helyzet a sertésvásáron 
a soványpiacon is, amelyre ötszáz 
darabot hajtottak fel, kereslet azon­
ban alig alig volt. A kövérpiacon a 
felhajtás 160sdarab körül mozgott. 
A kövérsertés ára cca 20 ezer korona 
volt, kivételesen 22,000 is fizettek. 
Úgy a sertés-, mint a lóvásáron 
csöndesség uralkodott, amint az az. 
ünnepek után általában szokásos.

R TŐZSDE
A pengő Zürichben 90.75
Budapest 90 75, Beilin 123.25.85, Newyork- 

519,87.50, London 2525.—, Péti, 20.36.5Us 
Milánó 25.70., Prága 15 39.5. Belgrád 9 13.75, 
SzHie-------- 1 Bukarest 3 20, Varsó —
Bécs 73.15.—. Hollandia 2(8-, Biüeaze?

Gabonatőzsde
A kérz ’tupiscon a forgatón igen szül kere­

tek kötött mozgott Az irányzat azonban in 
i> rne gszil*rdu!t. A 76 kg o, tiszavi iéki buz i 
33,20-35 60 «X egyéb szármizáru butát 
32,70—33 pengővel jegyezték. A rozs ára 
'660 —26 80 pengő körött mozgott

A liszt ér őrleménypiacon a malmok a dupla­
nullás és a nu Iáé búzalisztet 53 7l), az egyest 
53 2' , a kettest 2 70, s hármait 52,70. a né 
gyeit 51,70, az ötöst 50 20, a hatost 44 70, 
a belest 33,a nyolcast 23,51', a > u láa 
to’slisztet 52.71, az egyes rozslisztet 42,70 
pengővel jegyeztek. _ t _

A tetménycikkek piseán csalt a te gén itsnt 
műt tkozott eléntebb érdeklődés, anélkül azon­
ban bogy a forgalom nagyobb ar’nyoVat öl 
tött volna A tesgerit VU.iO 10,40 pengővel 
jegyezték. A zsb ára budapesti pariiéiban 
m nőség szerint 22—22.40 pengő között moz­
gott. Az árpsfélék pisca és a m.gpiac üzlet* 
felen zol'.

F< ST, MO, TISZTIT 
Cs pó-u'ca 28_

Ha ön jól és olcsón akarja 
ruhaszükségletét beszerezni, 
úgy forduljon bizalommal 

Tegdes Károly utóda 
Csapó-utca 8. szám 

hirneves céghez, 
ahol lelkiismeretesen és ol­
csón lesz kiszolgálva. A leg- 
jobb szabású mértékutáni 
öltönyöket és felöltőket, kül- 
és belföldi gyapjúszövetekből

Elönyh rÉszlEilizelÉsre is 
készítek. Jó erős, strappa 

öltönyöket mérték szerint már 

36 pengőtől 
kezdve készítek.
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Hely! képviselőt

keres
Debrecen város területére és környé­
kére szegedi paprika és terménykeres­
kedő cég. Oly árak, kik fűszer nagy- 
és kiskereskedőknél, továbbá kolbász­
ára iparosoknál régebben jól be van­
nak vezetve, küldjék be ajánlatukat 

[utalók ügynök Szeged“ jeligére Rudolf 
Mosse hirdetőirodába, Budapest, IV , 

Váci-utea 18.

Figyelem 1
40 fillér 1 kg. finom 
jó házi kenyér 
RESZLER péknél.
Bethlen-utca 76. szám.

A vHAfhtrQ eredeti angol

THE CHAMPION kerékpárokat 
havi 20 - 80 pengős réoaletre, Kerékpár* 
alkatrésieket nagybani gyér! Aro»n. Ár­
jegyzék 500 képpel ingyen. Külső garami 
6*80. b hő 2 10-től feljebb. Láng Jakab 
és Fia kerékpár és gumlnagj kereskedők, 
Budapest, Vili, kér., Jóasef körút 41,

M ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ «■JLExU

1’ADLÓLIKKOK
Legszebb színekben, kiváló minőségben, 
nagyon olcsón kaphatók ATEHN festék­
üzletben, Piac-utca 10., Bikával szemben. 
Poloska és svábbogár irtóból nagyraktár.

■ ■ ■ a ■ 4 ■ ■ «séta ■ ■ ■ AB A

Bészler és Dávid SS 
VASÁRUK. HÁZTARTÁSI CIKKEK. SZERSZÁMOK. 

N a gy választék.Olcsó árak.

Ekll József

„Dankó‘ 'féle temetkezési vállalata
uj OzIethelyiságÉben: Kossuth-utca 3. sz. a.

Telefon nappal: 322. Éjjel: 66.

temetést a legolcsóbban 
vállal.

Saját fakoporsógyár. Egyetemi kli­
nikák, Debrecen sz. kir. város, állami 
gyermekmenhely stb. száliitója.

Vagyontalanok, hozzátartozók nélkül elhaltak temetése 
ügyében díjtalanul ad felvilágosítást.

a Bika -szálló

Vasalók,
edények

és mindenféle
háztartási cikkek

legolcsóbban

Kovács
Gyula

vasüzletében,
melletti sarkon

Valódi Melichar „Unlcum-Drli u vetőgépek és sor- 
j trágyézók, eredeti Bacher-acélekék tüköracélkormánnyal, 

íj amerikai rend>Zetü Bflcher-iÓkapák éi egyéb talajművelő
különlegeiiégek állandó nagy raktára. Bächer-Me ichar eke
— és vetőgépgyétak kizárólagot képviielete —

Ráhmer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. sz.
r LtFO v : 962.

Ugyanott a „Cormick“ petróleum traktor ét a Magyar Kir. Államvasutak 
Gépgyára kerületi képviielete.

Pézsmapocok 
patkány és egéririáshoz legbiztosabb szer a 

RATOPAXI
Háziállatokra veszélytelen. Kapható minden gyógyszertárban.

Bárki ingyen kap
HUSVÉT VASÁRNAPIG vásárlási kötelezettség 
nélkül egy pohár legfinomabb bármiféle

LIKŐRT
annak a bizonyítására, hogy a LEGFINOMABB 
LiKÖRÖKET LEGOLCSÓBB ÁRBAN árusítja a 

Szilágyság! szeszkereskedés
detail eladási osztálya, Csapó-utca ?.

Hajdú
Piac 

tavasz 
Gnmmihabátoh

iságil
>utca 67. si tájéi 
Férfi felöltök

férfin
>zám Froh ne 
< o z t a t ó 

Férfi öltönyök

ihaái
r-szálló ép 

á r j e g 
Kék öltönyök

'uház
illet 
y z é k e: 
Különböző cikkek

óriási választékban
22 pengő
24 .
28 ,
36 „
40 „
48 ;

Strappa felöltő 32 P
Divat szinü felöltő 40 „
Vipkord felöltő több 

színben 64 „
Divat ulszter 80 „
Berbert felöltő 90 ,
Dublé vipkord kabát 100 ,

Címre

Strappa öltöny sok 
színben 34 P

Divat öltöny 40 ,
Tartós jó szövetből, 

divat szabásban 56 „
Vipksrd öltöny 72 „

kérjük ü g

nagy választékban 
ugyanezek feketében:

56 pengő
64 „
72 „
80 „

100 ,

y e 1 n i 1

Félhosszu bőrkabát
sport fazonban 128 P 

Lengyel nadrág 20 P tői 
Gyermekruha 16 „ »
Fiuruha rövid vagy

hosszú nadrággal 30 B
Munkás ruhák 12 ,

Harley Davidson, Triumph 
és A. I. S. 

motorkerékpárok képviselete.
Autó- és motorkerékpárkellékek alkat­

részek és szerszámok.
Gummiköpenyek és tömlők. 

Autóolaj-benzin 
Kedvezezö fi

Műszaki és Kereskedelmi Tál
Interurban telefonszán

Vízvezetéki 
anyagok: 

fürdőszoba és egész­

ségügyi berendezések, 

csövek, szerelvények, 

idomdarabok, 
zetési feltét 

rsaság, Horváth 
i: 4—45. Sürgő

Cséplési anyagok:
Gépszij, forresö, dobsin, golyós és gyűrűs 
csapágyak, tengelyek, fémek, Ewart-lánc, 

mentőszekrény, mérlegek, rosták. *

Gép- és hengerolajok, gépzsir, tömitési 
anyagok.

Szerszámok, reszeiők.
elek mellett!

és Miklós Debrecen, Hunyadi u. 17.
nyclm: MŰKET ÁR Deb récén.



rossz or

pengőért

válságok.
bántsuk

I

I

Oltott és darabos ITléSZ, 

cement, kavics, gipsz, stukatornád, 
fedéllemezek, kőpor, cserép, valamint 

száraz tűzifa 
és I. o. külföldi 

porosz és hazai szén 
a legolcsóbb napi árban beszerezhető: 

n A DTM A ,Ulifa- ,zénJs,épí‘' D Alt I F1Ä kezési anyagtelepín 
Dtbrictn, Ispotály u- 3/b- Tol. 7 85.

Szent Unna Divatházban
Szent Annna-utca 2. szám, 
a következő cikkek kirakathiány 
miatt mélyen leszállított árakért 

lesznek kiárnsitva :
Finom kemény elejü férfiingek, finom 
piceelejü féfiingek, finom selyem puplin 
és rajéelejü és szineselejü puha férfi­
ingek 2 gallérral. Kézelők, gallérok, se­
lyem nyakkendők igen nagyválasztékban.

Igen olcsó árak!
° Pengő

• 3?°
. —.96
. -.85 
. 1.60 
. 4.80 
. 4.00
. 2 70 
. 6.00 
. 130
. 1.— 
. 1.90 
. 9.50 
. 120
. -.56

Francia gyapjú delin • -
100 széles gyapjú divat kelme . 
Mosó marocén ... 
Sifon . •
150 széles függöny Etamm 
Japán selyem 
Damaszt abrosz mtr . 
140 széles klott . - •
140 széles angol férfi kelme 
Frencs jegekre 
Festő karton 
Selyem harisnya . 
Nehéz crepp de chin . 
Damaszt törülköző 
Nyers molino
Harisnyák, keztyük potom áron.

BÉKE ÁRUHÁZ, Szentanra 5.

10 10
kitűnő pompás

magyar iró könyvét

BARTA LAJOS: Elsülyedt világ. El­
beszélések

FARKAS IMRE: Melódia. Uj versek
FARKAS IMRE: Szent tavasz Elbe­

szélések.
HAJÓ SÁNDOR: Az ötvenéves férfi.
HARSANYl ZSOLT: A féltékeny költő.

Kupiék, dalok, sanzonok
KAFFKA MARGIT: Csendes
KARINTHY FRIGYES: Ne 

egymást
KOSZTOLÁNYI DEZSŐ: A 

vos. Regény.
LIPTAI IMRE : Kegyelmes Uram. Szín­

padi komédia és más jelenetek
SZÉP ERNŐ: Régi kedvünk. Versek.

20 helye» 3 
pengő

rendelheti meg április 30-ig a

könyvosztályánál 

Budapest, V., Akadémia u. 10.

Bérmentes kQldés és csoma­
golásért 1 "pengőt számítunk.

Nyomatott a M«gy>r Namaeti Könyv-ee Lapkiadóval, nyomdájában Debwon, Ferenc .I - 59. — KMtó « Magyar Namaati Könyv-és Lapkindóváilalo

pHWPMFOBB

APROHIRDETSEEK
LAKAS

3—4 szobás lakált keretünk, lehető­
leg központban, leiépéiért jffiy 
aranybérrel. Citn a kisdóhivataWfn 

724
BOCSKAY kerti nyaraló kiadó. Páti 

Gu’Xtávné Király-u 5. íz. föld- 
izin’. 731

EGY izoba, konyha, ipeiz kiadó. K> • 
rákéi Géza-utca 39. Azonnal be­
költözhető. 241

KÖZPONTBAN, modern utcai bú­
torozott szoba úti házaspárnak ki­
adó. Cim a kiadóban. 573

MÁJUS 1 -én beköltözhető ctaládi 
ház, négy szoba, fürdőszoba, összei 
mellékhelyiségek kerttel együtt el­
adó. Szegfű*utca 24. szám. 742

KIADÓ 4 izoba, előszoba, konyha 
kamara, téréit, különház forgalmas 
helyen, májúi hó I., autóbusz meg­
álló előtte, érdeklődni hétfőtől Már 
ton Kálmán-Utcs 52. Telefon 10— 
74., Nyilaitelep. 744

MODERN négyttobái lakát közpon­
ton május egyre kiadó. Felvilágoii­
táit ad dr Ludmány János ügyvéd, 
Verbőczy-ulca 12. 735

PINCELAKAS házidologért gyer­
mektelen házaspárnak kiadó. Egy '■ 
malom-utca 6 780

HÁROM szoba nyári hónapokra Seita- 
kert elején kiadó. Cím a kiadóban.

778
EGY szoba, nyári konyha, speiz 

magánosnak vagy egy párnak 
lelépés nélkül kiadó. Cím a k' 
adóban. 779

ajánlat

I
 Képkeretezés I 

nagy választékban * 
olcsó árban

• Koncznál, Kálvintól-. •

KIRÁLY KÁVÉI mégis a legjobbak 
aromas, zamatot, a vevő előtt pör­
kölve, meleg állapotban kapható. 
Dégenfeld-tér II. sz. 157

SZALMA- éi telyemkalapok eredeti 
modellek után legizebbek, legolciób 
bak Matta Annánál, Ciemete-utca 
10 267

KERÉKPÁROKAT szakszerűen ja 
vit Szabó műszerész, Varga utca 9. 
Kerékpár kölciönzés. 670

FUSZERüZLET 14 éve egykézen, 
korlátolt italmérésie1, 2 szobai­
konyhái lakáiia|, más vállalkozás 
miatt májúi I re átadó Borbély 
Fereac, Vígkedvű Mihály-utca 25

KIADÓ pince, Simonffy utca 5. íz. 
750 

BELLEGELŐN 134 kát. hold tanyás- 
birtok kiadó. Felvilágoiitáit ad 
Sz. Szabó, Magot-utca 13

INTELLIGENS nő, nagyon tzerény 
honoráriumért lakéit, ellátást kaphat 
özvegy urinőnél. Cim a kiadóhiva 
falban. 574

ÜDÜLNI vágyókat, gyomoriülyedéiet 
betegeket, vénzegényeket elfogad 
uticialád csodái fekvéiü Turnédon 
Bővebbet Koppányi, Törők Balint 
utca 25. 738

FÉNYKÉPÉSZNEK, műteremnek, 
varrodának vagy irodának bérbeadó 
a „Müvéizház“ helyilége. Batlhyánv- 
u'ca 14 , ügyvédi iroda. 339

MOSNI, vaialni házhoz megyek meg 
hívéire, olcróért. Cim Bagonyné 
Bauer-telep, Bauer-utca II. 782

KERESLET
EGY jobb cialádból való fiút fizetéi- 

sel tanulónak felveszek. Schiffer 
Józief üvegciiizoló tükörgyártási te­
lepe Debrecen, Ciapó u 19. 328

Ili hiivó'f és rozsot veszek, 
UJ UUsídl nagyobb előleget, 
adok. Rév! terménykereskedő, 
Nyugotl-utca 2. Telefon 13—61..

PERZSA izőnyegizövó ketetet ke­
lek 3 ét fél méter nsgyiágu sző­
nyeg készítéséhez, esetleg bérbe. 
Cím a kiadóban. 737

KVÁRTÉLYOS felvételik. Bővebbet 
a házfelügyelőnél Ptac-u. 59.

VILLANYMOTORT, dinamót ét 
tábori tűzhelyet megvételre keresek. 
Hatvan utca 58, 732

KERESEK megvételre kerekes szi 
vattyui kutat, külön ciöveket is. 
Váry, Darabos u. 18. 747

GÉPI mühimzéihez tanulóleányokat 
fizetéssel beszegődtetek. Ugyanott 
használt motort keresek megvételre, 
(lehet ventillátor ii.) Péterfia 76, 
kereizlépület. 749

ELVESZETT veres ordas, erősen 
fejlett macika. Visizahozcjs juta 
lomban részeiül Simonyi-ut 36/b 751

BEJÁRÓNŐ, ki fózéiben és sütés­
ben jártai azonnali belépőire ke­
restetik. Cim Cegléd-utca 8. 752

15—30 ezer pengővel alkalmi vállal 
hozáshoz ciendt tártat keretek. Ko­
moly ajánlatot »Vállalkozás* jeli­
gére a kiadóba kérek.

ELADÁS
MOTORKERÉKPÁR alig használt, 

teljesen modern, gyári garan 
ciával 2 személyes eladó. Meg­
tekinthető vármegyeháza d. e. 
9—10 és 2—3-ig 720

Munkáspálinka?ö7dcké8 
rum 1 liter 1 P 92 fillér, 24 ezer K. 
RÉV1 Hatvan-utca végén, a Kisállo 
mással szemben Telefon 12—61.

UJLÉTA1 lajátterméiü homoki fajbo­
raimat literenként ii árusítom Szé­
chenyi- utca 45. íz. házamnál. Tóby 
Józief. 326

SAJÁTTERMÉSU bor, hordó- és 
litetlételekben, 10 00 dib pothajat. 
és 100 liter töriölypálinka eladó 
Szoboszlai ut ll/a. 727

TEHÉNTRAGYA van eladó. Szegfű­
utca 25. 725

Tannori és árpadarálást elvállal 
I Ullljül I RÉV1NÉL a termény­

piacon villa nyerőre berendezett daráló 
Tengeri, árpa és csirkedara ál­
landóan kapható Weisz Mihály, Nyu- 
goti-utca 2. Telefon 12—61.

BOR 2000 liter eladó. Mikiéi u'ca 
21. 739

GYERMEK kelengye teljeien uj ju 
tanyoian eladó. Garai-u. 18 740

ELaDO tavaly jtlliut—augusztusi tér 
mékeny üléiü méhanyák. Dömölc 
máv. üzletvezetőiég. 736

ELADO ház, Tisztviselőtelep, Síé 
chenyí ut 32. 729

ISMÉTLŐ és forgópitzloly engedé­
lyezett eladó, józief kir. herceg 
ufca 61. 730

ELADÓ 4 HP gazdazdasági gőz- 
c«épiő garnitúra, leijei íelizereléi 
•el. Hajdúböszörmény, Báthori Gá­
bor-utca 3357. 781

1927 ápri'is 20.

HAZBONTÁSBÓL kikerült ócik, 
tégla, fa é< egyéb anyag eladó. 
Simonéi ui 21. 777

GAZDASZOKNAK éi mái intelli­
gent uraknak elsőrendű házi koiztoi 
adok. Pelerfia utca 16 L-lkéizné.

Figyelem!
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű 

közönséget, hogy
műhelyünket megnyitottuk, 

melyben elvállalunk perzsa és minden­
féle szőnyeg mosását, portalanítását, 
annak jókarbantartását és évi kezelését. 
Hivásra házhoz is megyünk.

MónusésMéhész
Szent Anna-utca 11. szám.

V

Legforgalmasabb 
helyeken LTi

kevés lelépéssel, alacsony bérrel 
átadó. Bővebb felvilágosítást ad

STEINER-Iroda,
PIAC-UTCA 19, II. EMELET. 
Ugyanott jókarban levő zsakett öl­
töny magasabb alaknak olcsón eladó.

Épület és portál

üvegezést, 
tükörgyártást és üvegcsiszolást 
a legolcsóbban készít

Schiffer József
Ovegcsiszoló ás tükörgyártó«! telepe 

Debrecen, Csapó utca 19.

»

AP I_< I Az egyetlen ma- 
1 I -4a gyár társadalmi 

folyóirat, amely 
tudományos alapon foglalkozik nap­
jaink legégetőbb társadalmi, kulturális 
és gazdasági, úgyszintén faji problé­
májával : a zsidkérdéssel. „A CÉL“ 

felelős szerkesztője: MÉHELY LAJOS 
egyetemi tanár. „A CÉL“ havonkint 32 
oldal terjedelemben jelenik meg és elő­
fizetési ára igazán olcsó, FÉLÉVRE 
30.000 K Kiadóhivatal: BUDAPEST, 
11., Margit-körút. 7. Postatakarékpénz­
tári csekkszámla száma 37.817. Mutat­
ványszámot és postabefizetőlapot kívá­
natra készséggel küld a kiadóhivatal.

I

1

Adebreoenlek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,

modern családi szállója az
SZÁLLODA

K
S

A
N

1

SZÁLLODA
VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.
Mérsékel: irtk, figyelmes kiszolgál*» 
Központi fűtés, lift, meleg visisolgáltB 
tás, modern és kényelmet nyújtó bérén 
dezés. Á nyugsti pályaudvar közelébe^


